



ЗМАГАНЬНЕ

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць два разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 160.000 м.п.
Для заграіцы удвая даражэй.

Няпрыйнятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвестак: перад тэкстам 30.000 мк., сярод тэксту
25.000 м. і на 4 стр. 20.000 м., за радок пэтыту у 1 шп.

№ 7.

Вільня, Нядзеля, 18-га лістапада 1923 г.

Год I.

Небяспечны культ.

Ня глядзячы на тое, што ўваскросшая Польшча зьяўляецца *дэмакратычнай рэспублікай*, ўсё яе дзяржаўнае жыцьцё грунтуецца на дзвюх *старых традыцыях*, сягаючых на паўтарыста гадоў у прошласць: на традыцыях, *клерыкалізму і манархізму*.

Мы сьвядома ўжываем слова „традыцыі“, а не „ідэі“, затым, што клерыкалізм і манархізм вынікаюць не з перакананьняў грамадзянства, а іменна з прывычкі злучаць з імі ўсю мінуўшчыну Польшчы з часоў старога незалежнасьці. На сучасную „новую“ Польшчу з дэмакратычнай рэспубліканскай канстытуцыяй усе палякі прывыклі глядзець, як на натуральнае аднаўленьне і прадоўжаньне „старое“ Польшчы. І такім парадкам той стары клерыкальна-манархічны дух, які панавалі у Польскім гаспадарстве да падзелу яго, аджыў у новых варунках дзяржаўнага існаваньня, ня глядзячы на тое, што яму на кожным кроку прэчаць вымогі жыцьця сучасных дэмакратычных рэспублік.

Насколько гэты дух мае моц і ўплыў на польскае грамадзянства, паказвае факт, што яму зусім пакарыўся нават такі, на пагляд, духова вольны і моцны чалавек, як Язэп Пілсудскі. Гэты рэвалюцыянер і сацыяліст, каторы, не задумываючыся, арганізавалі напад на ўрадовай почты і казначэйства дзеля захвату царскіх грошы на рэвалюцыйны мэты, — калі заняў у адраджонай ім-жа Польшчы найвышэйшае становішча начальніка гаспадарства, — аказаўся нязвольным вызваліцца ад традыцыяў старога польскага дзяржаўнасьці і „ажаніў“ дзяржаўную ўладу з клірам. А далей — у часе ўрадаваньня таго-ж Пілсудскага, — мы бачым нічым ня спынянае шырэнне пашаны, культу старога польскага манархізму ў асобе польскіх каралёў. Культ гэты асабліва разьвіваецца ў школах, дзе узгадываюцца маладыя пакаленьні будучых грамадзян Рэспублікі: ня кажучы ўжо аб падручніках гісторыі, адзначым такі факт, як зьвязваньне гэтых самых школ з іменнямі польскіх манархаў. Прыкладам, у Вільні маем *універсытэт караля Стэфана Баторага, гімназію караля Зыгмунта Аўгуста, вучыцельскую сэмінарыю для дзяўчат каралевы Ядвігі і г. д.* І ў той-жа час ўсё больш і больш разьвіваецца тып *клерыкальных школ* — пачаткавых і сярэдніх, — школ, якія адкрываюць і кіруюць з матэрыяльнай падмогай ураду езуіты, сёстры Назарэтанкі і г. д.

Гэткую „закваску“ даў „новай“ Польшчы Язэп Пілсудскі, бо сам ня быў вольны ад яе, бо ня мог пераламаць падсьвядомае традыцыі.

Цяперашні ўрад ідзе йшчэ далей у кірунку культываваньня клерыкальна-манархічнага духу сярод грамадзянства. Аб гэтым сьведчаць штодзённыя дробныя, але характэрныя факты, як, прыкладам, пастанова рады міністраў аб наданьні вышэйшым каталіцкім духоўным права езьдзіць па чыгунцы ў вагонах-салёнах — нароўні з прэзыдэнтам і міністрамі, і т. п. А надовячы ўрадовае тэлеграфнае агенцтва (П. А. Т.) разаслала вось гэткую тэлеграму ў-ва ўсё газэты:

„За душу караля Міхала-Карыбута Віш-

нявецкага, які, як ведама, памёр у Львове, адбылася сяньня, як у 250-ыя ўгодкі ягонае сьмерці, жалобная імша ў архікатэдральным касцэле. Цэлебраваў набажэнства ксёндз інфулат Зайховскі. Пяў опэрны хор. У набажэнстве прыймалі учасьце: дэлегацыя мястовае рады з віцэ-старшынёй Хламтачам, *вайсковасьць з генаралам Ліндэ* (курсіў наш. Рэд.), дэлегацыі таварыстваў і многа публікі. (П. А. Т.)“.

Што радныя места Львова і розныя паны Хламтачы могуць быць манархістамі, — гэта іх прыватная справа. Але што ў мамэнт, калі за заходняй мяжой Польшчы *нямецкія манархісты з аружжам у руках* стараюцца *разваліць сваю Рэспубліку*, — што іменна ў гэты самы мамэнт прадстаўнікі польскае *рэспубліканскае* арміі становяцца на калені перад *„каралёўскім маэстатам“* і прыймаюць учасьце ў *манархічнай маніфэстацыі*, — гэта ўжо знак, які павінен будзіць сур'ёзную трывогу ў душы кожнага шчырага дэмакрата і рэспубліканца.

І, ня глядзячы на ўсю сілу клерыкальна-манархічных традыцыяў, сьвядомая частка польскага грамадзянства павінна ўрэшце зразумець, што падтрымліваньне і разьвіваньне гэтых мо' і любых польскаму сэрцу традыцыяў сур'ёзна пагражае самаму існаваньню Польскае *Рэспублікі*, што можа павясяці „новую“ Польшчу не ўпярод, а назад — за паўтара веку ў прошласць. Манархічныя традыцыі могуць быць лёгка ператвораны ў *манархічную ідэю*, варажую сучаснай польскай канстытуцыі, і на гэтым ворагі рэспубліканскага ладу — як духоўныя, так і сьвецкія, — могуць спрабаваць зыграць сваю ігру.

Як паказваюць прыведзеныя факты, справа зайшла ўжо даволі далёка: найлепшы доказ гэтага — львоўская манархічная маніфэстацыя, а такжа выкрыты англічанамі манархічны „вялікі зялёны плян“ (—гл. „3 газэт“). І мы, глядзячы збоку на польскія палітычныя падзеі, можам толькі сказаць па адрасу тых, каму на гэта належыць звярнуць увагу:

„Caveant consules, ne quid detrimenti Respublica capiat!“

„Ягадкі“ даспяваюць...

„Dziennik Wileński“ надовячы надрукаваў зьмест рэфэрату старасты Віленска-Троцкага павету, п. Грабовскага, прачытанага ў эндэцкім „Нацыянальным Клубе“.

Самы факт выступленьня ўрадоўца на партыйным эндэцкім грунце многа нам гаворыць аб палітычнай лініі п. Грабовскага... А зьмест яго рэфэрату яшчэ выразней рысуе палітычнае аблічча старасты-эндэка.

П. Грабовскі даў абраз дзейнасьці адміністрацыі „на Крэсах“ і тых прычын, якія прымушаюць яго аднасіцца крытычна да сучаснага стану нашае адміністрацыі. Зусім справядліва адзначыў ён на пачатку, што ў Польшчы „ўмацавалася бюракратычная сыстэма, да таго прышчэпіўся аўстрыйскі бюракратызм, абалётны на мёртвых правілах, далёкіх ад жыцьця“. Справядліва такжа заява п. старасты, што за апошнія гады, у сувязі з цэлым радам палітычных пераменаў на „Усходніх Крэсах“, „павага ўлады ўпадала, лепшыя адзінкі ўцякалі з урадаў“ і г. д. „Усё гэта“, — сказаў п. Грабовскі далей, — „узьяўшы разам, паніжае павагу ўрадоўца ў вачох насяленьня і не ўмацоўвае нашае (—польскае, Рэд.) дзяржаўнасьці“.

„Стан такі — небяспечны, бо процэнт польскага

насяленьня вагаецца ад 17 да 60 проц, калі браць пад увагу ўсе ўсходнія ваяводзтвы, пры гэтым *стан усьведамленьня польскае люднасьці — ня надта вялікі“*.

З гэтага мамэнту п. стараста ўжо пачынае сам адыходзіць і ад жыцьця, і — ад сваіх „дзяржаўных прыწყпаў“, якія дагэтуль маглі здавацца болей-меней правільнымі. Дзе ён знашоў гэныя „17—60 проц.“ польскае люднасьці ў усходніх ваяводзтвах? Насколько гэтыя цыфры — фантастычныя, паказваюць яго-ж уласныя далейшыя словы, якія мы падчыркнулі: словы аб тым, што „сьвядомасьць польскае люднасьці ня надта вялікая“, Мы скажам болей: сьвядомасьць гэтая ў польскім духу і *ня можа быць вялікай*, бо п. стараста шукае яе... у беларусаў, якіх пазволю сабе залічыць да „польскае люднасьці“.

Зрабіўшы гэткую „абмылку“ адносна да нацыянальнага складу „Крэсовых ваяводзтваў“, наш павятовы адміністратар раптам зусім адступаецца ад сваёй ідэі ўмацованьня тут *польскае дзяржаўнасьці* і, замест яе, гаворыць аб спосабах падтрыманьня ў нас *польскасьці*, якое, скажам яшчэ раз, тутакі — адна капля на вялізарнае беларускае мора. І праграма п. старасты ідзе далей ужо выразна *не ў дзяржаўным кірунку, а ў чыста нацыяналістычным*.

Перш за ўсё п. Грабовскі дамагаецца, каб урад „акружыў усё, што мае сувязь з падтрыманьнем *польскасьці*, выразнай і моцнай апекай, каб у вачох розназначнага насяленьня акружыць Польшчу орэолам сілы і магутнасьці“.

Як быццам польская ўлада дагэтуль паступала інакш! Ды, відаць, п. стараста незадаволены з сваёй і без таго блізу самадзяржаўнай улады, бо жадае йшчэ больш „моцнае рукі“ дзеля „устрашэньня“ насяленьня. Што-ж: такі курс і ўзяла сучасная большасьць у Сойме і створаны ёю ўрад, дык добры ўрадовец інакш ня можа казаць...

Але ў канцы п. Грабовскі дайшоў да таго, што адкрыта выступае проці самых асноў польскае канстытуцыі адносна непакорных „Крэсаў“: ён ні больш ні менш, як дамагаецца перамены законаў аб выбарах у павятовых Сойміках ў кірунку „падвышэньня цэнзу матэрыяльнага і навуковага, *каб забяспечыць перавагу элемэнтам польскім і творчым“*.

Вось тут „канстытуцыйны“, „дэмакратычны“ і „рэспубліканскі“ стараста высказаўся да канца! Трэба пазбавіць беларускае сялянства, *як беларускае*, усялякага ўплыву на самаўрады і даць у апошніх *перавагу польскім панам*, якія адны толькі і могуць адпавядаць, калі не навуковаму цэнзу, дык высокаму цэнзу маемасьці. А тады, як самаўрады будуць дунь у адну дудку з адміністрацыяй, дык і апошняя акажацца добрай...

Ведама, вывады „палітыка“ — урадоўца эндэцкі Клюб гораха падтрымаў і прыняў рэзалюцыю, дамагаючыся перш за ўсё, каб улада ўвяла чыста „польскую сыстэму ўпраўленьня“ (—якая-ж была дагэтуль?!), каб на адміністрацыйныя становішчы назначаліся *тутэйшыя польскія паны, а не галічане*, ды каб закон аб выбарах у самаўрады быў зьменены так, каб і ў „сойміках“ запанавалі *паны і вайсковыя*.

З прычыны таго, што эндэкі — гэта цяпер урадовая партыя, выступленьне старасты-эндэка і рэзалюцыя эндэцкага клубу зварочаюць на сябе асаблівую ўвагу: гэта — *завядаць* таго, чаго насяленьне „Крэсаў“ можа спадзявацца ад сучаснага ўраду. Аб існаваньні „най-дэмакратычнай“ канстытуцыі Польскае Рэспублікі „паны палажэньня“ зусім забываюцца, калі трэба „рабіць польскасьць“ на „Усходніх Крэсах“. І калі канстытуцыя йшчэ існуе, хоць на паперы, дык гэта — дзеля паказу ў Лізе Нацыяў, дзе гаворыцца аб „раю“ для нацыянальных меншасьцяў Польшчы, забяспечаным канстытуцыяй...

І хоць п. Гломбінскі, узяўшы партфэль міністра асьветы ў сучасным урадзе, завяраў беларусаў, што пад новай уладай ім „*горы ня будзе*“, — усё сьведчыць, што *можа быць і яшчэ горш...*

I. М.—ка.

Пішыце да нас аб жыцьці-быцьці вёскі, аб сваіх ворагах і прыяцелях. Хай кожны падпішчык „Змаганьня“ будзе і яго супрацоўнікам.

Буджэт пана мін. Кухарскага.

II. Палітычны змест „буджэту“.

(Гл. „Змаганьне“ № 6).

І вось, паводле нашага перакананьня, агромна важны палітычны змест „буджэту“ п. Кухарскага, (ці, можа, як ядавіга кажа пан Сат у віленскім „Slo- we“, — п. Хільтона Юнга) — змяшчаецца ў тым, што гэты буджэт рашуча і адважна ідзе па гэтаму няўхібнаму шляху *паменшаньня разьмераў і маштабаў за шмат шырока, бо фінансава-беспадстаўна разбудаванай Польшчы — на карысьць яе вялікіяе рэальнасьці...*

І калі пасол Рудзінскі з абурэньнем кажа, што мін. Кухарскі скрэсьліў на цэлую трэць расходи, зусім *неабходныя для ўтрыманьня гаспадарства*, пашпарту абразьнішых канешных расходи буджэту на 612 мільёнаў польск. золотых, у параўнаньні з гэтым годам, дык мы на гэтае, можа ня зусім згодна з думкай самога мін. Кухарскага, павінны адказаць, што *галоўная „антыномія“ сучаснай Польшчы ў тым іменна і змяшчаецца, што, гэтае „абрэзаньне срдэстваў, канешных для ўтрыманьня гаспадарства“, гэтае „абрэзаньне Польскага гаспадарства“ іменна і павінна прыдаць апошняму больш рэальнасьці і самастойнасьці...* — што мін. фін. правіцы п. Кухарскі разумна і „spotliwie z konieczności“ і робіць у *напрамку няўхібнага гістарычнага працэсу...*

Калі гэты самы пас. Рудзінскі кажа, што буджэт п. мін. Кухарскага, „робіць замаха на разбудаваньне дэмакратызму ў Польскім гаспадарстве“ і „сьбіхае на бок цэлую незалежніцкую Польшчу“, дык у гэтым мы яшчэ лепш бачым раскрытую нам „антыномію“ сучаснае Польшчы, у якой „тэзіс“ *гэтака сама пераканаўча даказвае лявіца, як „антытэзіс“ — правіца...*

Але самым дапраўды даўным і яскравым актам „дзяржаўнага самаабмежаваньня“ Польшчы пана Кухарскага зьяўляецца скасаваньне ў яго буджэце да 40% з дасялежных выдаткаў Ваеннага Міністэрства, што, як ведама вызвала нават рашучы, пагражаўшы адстаўкай, *фрактэст самога ваеннага мін. ген. Шэптыцкага!*..

У гэтым выпадку палітычнае значэньне фінансавага рэалізму правіцы выступае асабліва яскрава.

Іменна ў гэтай галіне ваенна-дзяржаўнай моцы Польшчы яе „антыномія“ *сказываюцца асабліва рэзка.*

Бо калі штогоднія дэфіцыты Польшчы зьяўляюцца *амаль ня роўнымі з буджэтам яе ваеннага міністэрства*, дык дапраўды няк мімаволі насюваецца думка, што ваенная моц Польшчы базуецца на яе буджэтным дэфіцыце, — на тым, што *забівае яе фінансава-эканамічнае здароўе, яе гаспадарчую мол...*

Другімі словамі, гэта значыць, што ваенная моц Польшчы *ня мае здаровага фінансава-эканамічнага абаснаваньня ўнутры Краю...*

А гэта значыць, што польская армія як быццам *ня мае тое паўнаты рэальнасьці*, каб магла спакойна і цэўна выпайнаць сваю вялікую ролю абароны краю...

Гэтая „антынамічная“ спрэчка двух міністраў у габінеце Корфантага-Дмоўскага, „Witos gepannt“, з якіх мін. фінансаў рашуча, у ітарэсах адрагаваньня гаспадарствена-эканамічнага здароўя і існаваньня Польшчы, скрэсьлівае 40% у яе ваенным буджэце, які ваенны міністар лічыць канешным для адрагаваньня яе ваеннага здароўя і самога існаваньня гаспадарства, — дапраўды мае гэткае нязвычайна важнае значэньне.

З гэтага вынікае лёгкіны вывад, што дапраўды ня ведама нацэўна ці польская армія *нарэшце ратуюць — ці руйнуе Край...*

І нядарма-ж віленскі „джэнтльмэн“ з газэты „Slo- wa“, п. Сат, не давяраючы, відаць, уласнаму розуму свайго п. мін. Кухарскага, лічыць, што гэтая частка буджэту апошняга апрадавана пад уплывам „ра- даў“ ангельскага джэнтльмена п. Хільтона Юнга, яко- га п. Сат гасьцінна і далікатна падозрывае... амаль ня ў змове з *большавікам!*.. „Ваенна-па- трыятычная трывога“ добрых грамадзян Польшчы можа супакойцца; па трэбаваньню ваен. мін. Шэптыцкага буджэт яго міністэрства будзе дапоўнены з *„надзвычайных даходаў“* Польшчы... Але фінансава- патрыятычная трывога патыма пагражае далей...

Іменна ў гэтай знойдзенай намі галоўнай „антыно- мія“ — невырашаймай спрэчкі абодвух адналікова пераканаўчых, але адначасна і ўзаемаза- бойчых рэалізмаў; *вошкава-ваеннага і ўнутрана-эка- намічнага і ляжыць, на нашаму глыбокаму перако- наньню, галоўна крывіца ўсіх хваро- баў і бедаў сучаснае Польшчы.*

Ніякім буджэтам, ніякімі, як мы бачым, выя- канальнымі „ашчаднасьцямі“ ніякі самы адважны мін. фінансаў Польшчы, хаця-б ён нават паслухаў ня то што „радаў“ б. асабістага сэкратара Лейд-Джорджа, але нават „падшэптаў“ самога гэтага „ворога“ Поль- шчы, — ніколі ня вырашыць гэтага аснаўнога су- прырачваньня, Польшчы...

Мы ведаем, што гэтыя „гордыя вузлы“ „раз- вязываюцца“ толькі так, як гэта калісь зрабіў Аляк- сандар Македонскі...

У гэтым імкненьні правіцы даратую- чага палітычнага рэалізму, але адначасна і ў кашчасьці для яе спыніцца на паўдаро- зе, не ратуючай амаль нічога, — і змя- шчаецца вельмі цікавы і павучальны палітычны змест „буджэту“ п. мін. Кухарскага.

С.

Места і веска.

(Друкуецца ў *дыскусійным парадку*).

Нядаўна ў адной з беларускіх газэт была надру- кована дужа цікавая стацыя, якая адзначае вельмі важны ідэалыгічны працэс, што адбываецца ў радавых рэспубліках. Справа ў тым, што тамка — на грунце ўт- варэньня сьстэмы радаў, якія кіруюць усенькім жыць- цём на мясцох, адбываецца аб'яднаньне мястовага пра- летарыату з сялянскімі працоўнымі масамі.

Працэс гэты і адбываецца — на ідэалёгіі сацыялі- стычных партыяў, якія ў быўшай Расейскай дзяржае дзяліліся на два варожыя сабе абозы: *марксістаўскі* (с.-д.), апраўшышы выключна на пралетарыяце местаў, і *народніцкі* (эсэраўскі), які шукаў апоры пераважна ў сялянскіх масах. І кожны з гэтых вечна калаціў- шыхся між сабой кірункаў імкнуўся падчыніць веску — месту, ці наадварот, места — весцы. Цяпер-жа, на грунце пераходу ўлады ў радавых рэспубліках у рукі работнікаў і сялянства, ужо няма гутаркі аб падчы- неньні адных адным, а выяўляецца кааперацыя, супра- цюўніцтва гэтых, на пагляд, такіх розных стыкіяў, — і гэтак чэзьне падстава дзеля паделу б. расейскіх (ці „ўсерасейскіх“) сацыялістычных кірункаў. Тое, што да вайны і апошняе расейскае рэвалюцыі і адны і другія называлі „гарэзіяй“, цяпер аказываецца зусім нату- ральным і нікога ня дзіўціць.

У сувязі з гэтым цікава адзначыць, што першы- мі спаміж сацыялістаў колішныя Расей, якія асьмелі- ліся абапярці сваю праграму на такім аб'яднаньні мя- стовага пралетарыату і працоўнага сялянства, былі *беларускія сацыялісты*. Болей таго: былі беларусы марксісты, тая група, што залажыла ў пачатку дзе- вяцісотых гадоў (1903 г.) першую беларускую палі- тычную партыю пад назовам „Беларуская Рэвалюцый- ная Грамада“, зьмяніўшую ў 1905 годзе на партый- ным зьездзе ў Менску сваё імя на „Беларускую Са- цыялістычную Грамаду“.

Разважаньні „грамадаўцаў“, выклікаўшыя тады абурэньне як расейскіх с.-д., так і с.-р., былі прыбліз- на гэтыя. Стоючы на грунце марксавае ідэалёгіі, „гра- мадаўцы“ імкнуліся да рэалізацыі тых лэзунгаў, што аддалі-б, ў рукі працоўных масаў усе прылады да працы, якія, знаходзячыся ў сучасных капіталістычных гаспадарствах у руках уласніцкіх, аддаюць Працу ў няволу Капіталу. За такую прыладу да працы, за такі „варштат“ „грамадаўцы“ ўважалі і зямлю і дзеля гэ- тага імкнуліся да нацыяналізацыі ўсіх зямельных аб- шараў з перадачай іх у індывідуальнае карыстаньне сялян-зямляробаў на правах, зусім блізкіх да ўлас- насьці: выключнасьці толькі гандаль зямлёй, зямля не павінна была зьяўляцца „таварам“, ды гэтак выклю- чалася і новая „пачатная“ канцэнтрацыя зямлі ў ру- ках адзінак. Замест эсэраўскае „працоўнае“ нормы (эсэры сулілі сялянам гэтэулькі зямлі, колькі гаспа- дар сам можа вырабіць), праектавалася стварэньне дробных фэрм, арганізаваных паводле „вытворчае“ нормы — значыць, такое, пры якой сяляне-хлебаробы маглі-б даваць хлеб на рынак, забясьпечываць хлебам места ў замену за вырабы фабрык. Бачучы ў эвалю- цыі зямельных адносін імкненьне не да канцэнтрацыі, а да раздрабненьня зямлі, „грамадаўцы“ ў такой зя- мельнай рэформе бачылі гаспадарчы поступ, які, па- водле Маркса, зьяўляецца апраўданьнем сацыялістыч- ных імкненьняў ува ўсіх галінах вытворчасьці. І вось, клічучы мястовы пралетарыят да падтрыманьня магут- нага, стыхійнага імкненьня сялянства да зямлі, „гра- мадаўцы“ гэтым маніліся пабудаваць той „залаты мост“, які злучыў-бы работнікаў і сялян-хлебаробаў на аснове ўзаемнага падтрыманьня гэтых дзьвюх *вы- творчых* клясаў, на пагляд, такіх розных, але аб'яд- наных супольнай мэтай барацьбы: мэтай пераходу ў рукі працуючых як фабрык, так і зямлі.

Паўтараем, гэта была „гарэзія“ як з пункту гле- джаньня расейскіх с.-д., так і з пункту гледжаньня с.-р. Эсдэкі бачылі тут падтрыманьне сярод сялянства варожага пралетарыату „ўласніцкага“ пачуцьця і су- прырачасьці з творчай „канцэнтрацыяй“ абавязковай ня толькі для прамысловасьці, але і для зямлі. Эсэры йзноў думалі, што можна зразу „завьсяці сацыялізм“ на зямлі дарогай прымусу (гэты прымус, як мы бачылі ў радавых рэспубліках, зусім не дае вынікаў!), разьві- ваючы аджыўшы ўжо даўно свой век перажытак вялі- карускае „абшчыны“.

Тое, што цяпер робіцца ў радавых рэспубліках, паказуе, што Беларуская Сацыялістычная Грамада не прапаведывала „гарэзіі“, а была мо' больш дальнавідна, чым другія...

Г. Б.

Палітычныя падзеі.

Рэакцыя рыхтуецца.

Падзеі апошніх дзён у Нямецчыне ясна сьведчаць аб поўным банкруцтве ўраду Штрэзэмана, які зьяў- ляецца стаўленікам вялікай лібэральнай буржуазіі. Гэты ўрад пры падтрыманьні ўсіх чорных сілаў меў жадаць і магчымаць жорстка расправіцца з чыста канстытуцыйнымі ўрадамі Саксоніі і Тюрнгінгі, толькі дзеля таго, што яны зьяўляліся ўрадамі работніцкімі, але зусім бязьсільны справіцца з фашыстаўска-манар- хічным рухам у Баварыі ды наагул ува усей Нямец- чыне.

Праўда, пераварот Гітлера і Людэндорфа быў зьліквідаваны на другі дзень, але ў гэтым няма нія- кай заслугі ўраду Штрэзэмана, які нават не асьмеліў- ся назваць гэты пераварот яго праўдзівым імём — пра- ступленьнем, а дыплёматычна ў урадовай адозве наз- ваў толькі засьляпленьнем. Пераварот Гітлера ня ўдаўся толькі дзеля таго, што сярод самых загавор- шчыкаў ня было поўнага адзінства, і частка іх лічы- ла, што для гэтага яшчэ не наступіў адпаведны ма-

мэнт. Баварскія манархісты з дыктатарам Карам на чале, якія маюць на мэце ўваскрэсьненне манархіі ў Нямецчыне пад эгідай дынастыі Вітэльсбаху не пала- дзілі з фашыстаўскімі правадырамі Гітлерам і Людэн- дорфам і арыштавалі іх.

Але гэтыя дробныя хатнія спрэчкі неяк будуць уладжаны. А тым часам вядзецца шырокая падрых- тоўка рэакцыйнага перавароту, і рэспубліканскі ўрад Штрэзэмана, ня толькі не перашкаджае, але наадва- рот дапамагае яму. Дзецца дазвол на прыезд у Ня- меччыну кронпрынца, якога ўжо некаторыя называюць Вільгельмам III. Ходзяць чуткі, што і быўшы кайзэр Вільгельм II маецца прыехаць у Нямецчыну. У Бава- рыі кішыць ад розных фашыстаўскіх арганізацыяў. Заместа Гітлера і Людэндорфа выплываюць Эргарды і Росбахі. Студэнты ў Мюнхене яўна выступаюць, як староньнікі Гітлера. Арганізуецца новы паход на Бэрлін.

Фашыстаўска-манархічны пераварот даўно ўжо адбываўся-б, але правадыры фашыстаў баяцца небысьпе- кі з боку рэвалюцыйнага пралетарыату і стараюцца перш пазбыцца небысьпека з гэтага боку: ідзе заядлае і адкрытае змаганьне з работніцкім рухам. Забараня- юцца і разаружаюцца пралетарскія сотні, зачыняюцца ня толькі камуністычныя, але ўжо і сацыялістычныя газэты; усё робіцца, каб задушыўшы работнікаў бяз- рыску ўзяць уладу ў свае рукі. З другога боку вялі- кая нямецкая буржуазія баіцца таго, як зарэагуе на гэта Францыя і адначасна, вядучы перагаворы аб ад- шкадаваньні, аб спыненні пасыўнага праціўленьня, стараецца запэўніць цаню матэр'яльных уступак пры- хільны нэйтралітэт францускага ўраду.

Урэшце трэба значыць, што сацыял-дэмакраты, якія дагэтуль падтрымлівалі буржуазныя ўрады, пры- мушаны пад націскам работніцкіх масаў, выйсці з гэ- тага ўраду і перайсьці ў рады апазыцыі. Такім чынам урад Штрэзэмана, калі хоча ўтрымацца ў улады, саві- нен яшчэ цэсьней аб'яднацца з правымі нацыяналі- стычнымі элемэнтамі і гэта бязумоўна ўнясе яшчэ большую яснасьць у палітычную сытуацыю і прымусяць працоўныя масы актыўна выступіць проціў чорнай рэакцыі.

Кумельган.

ПОЛЬШЧА.

„Robotnik“ паведамляе аб няспыняючыхся рэ- прэсіях у зьвязку з генаральнай забастоўкай. У шмат якіх гарадох адбываюцца вобьскі і арышты работні- кіх дзеячоў.

Сьледствам у справе выпадкаў 6 лістапада кіруе пракурор Шварц. Арыштавана шмат асобаў.

У Варшаўскім Акружным Судзе разглядаецца справа быўш. архімандрыта Смарагда-Латышоўка, абві- навачанага ў забойстве праваслаўнага мітрапаліта Юрыя. Абвінавачанага бароніць адвакаты: Т. Вру- блеўскі, Глушкewіч, Ганкевіч і пасол Пiдгірскі.

Сьледства ў справе кракаўскіх выпадкаў ідзе поўным ходам. Па абвінавачваньню ў бунце пасаджаны ў вастрог тры работнікі. Абвінавачваюцца таксама ў бунце адвакат Калімецкі, старшыня саюзу паштавікоў Карніцкі і 7 чыгуншчыкаў.

Пракуратура дамагаецца выдачы суду паслоў Марка, Ваброўскага і Станчыка, якія вінавацяцца ў учасьці ў кракаўскіх забурэньнях.

На паседжаньні камісіі па барацьбе з дарагоў- лляй камісар Байда заявіў, што цэны прадуктаў вельмі нізкія. Правіца была дужа задаволена.

НЯМЭЧЧИНА.

Пасьля няўдалага замаху Гітлера, фашыстаўскае небысьпека ў Баварыі ня можа лічыцца зьліквідава- най. Староньнікі Гітлера, асабліва студэнты, робяць частыя маніфэстацыі проціў Кара; з гэтай прычыны Мюнхэнскі унівэрсітэт зачынены на 3 дні. Кар, як паведамляюць некаторыя газэты, вядзе перагаворы з Гітлерам. Кіраўніком фашыстаўскага руху ў Баварыі становіцца Эргардт, які рыхтуе паход на Бэрлін.

У Бэрліне зноў адбыліся забурэньні з прычыны голаду. Паліцыі ўдалося ўтрымаць парадак у горадзе.

У сьлед за кронпрынцам і быўшы нямецкі кай- зэр Вільгельм рыхтуецца вярнуцца ў Нямецчыну. Гэ- та лічаць сыгналам да манархічнага перавароту ў Ня- меччыне.

Конвэнт сэньёраў нямецкага парламэнту па пра- пазыцыі сацыял-дэмакратаў пастанавіў вызначыць па- седжаньне парламэнту ў аўторак. Гэтая пастанова пры- нята ня гледзячы на спраціўленьне ўраду, які жадаў адлажыць паседжаньне парламэнту на тыдзень. Габі- нэту Штрэзэмана пагражае вострая апазыцыя як з боку сацыял-дэмакратаў, так і з боку нямецкіх нацыяналі- стаў, дзеля гэтага магчыма, што ўрад Штрэзэмана па- дасца ў адстаўку.

ФРАНЦЫЯ.

Адбылося першае паседжаньне асенняй сэсіі францускага парламэнту. На парадку дня: разгляд буд- жэту, справа Сірыі, заканапраекты ў вобласьці гаспа- даркі і арганізацыі арміі. Унесена шмат ітэрпэля- цыяў у справе заграічнай палітыкі. Пуавкарэ адмо- віўся даць высьненьні, абяцаючы даць адказ на чар- говым паседжаньні.

У камісіі адшкадаваньняў францускі дэлегат Бар- ту, запрапановаў утварэньне камісіі, якая азначыла-б платаздольнасьць Нямецчыны ў прапагу бліжэйшых 3 гадоў. Дзеля таго, што Нямецчына адмаўляецца даць

згоду на правядзенне кантролю аб разаружэнні яе, Барту заявіў, што Францыя лічыць патрэбным акупаваць Франкфурт і даліну Майна.

Газеты паведамляюць, што калі Нямеччына не выдадзіць 6 кронпрынца, дык Францыя пашырыць акупацыю, заняўшы правінцыю над Майнам з Франкфуртам і Гамбургскі порт.

АНГЛІЯ.

Старшыня ангельскіх міністраў Бальдвін заявіў, што парламент будзе раслушчаны ў пятніцу, а выбары ў новы парламент адбудуцца 6-га сьнежня.

Паведамляюць, што абодва кірункі ангельскіх лібэралаў Лейд-Джорджа і Асквіта на будучых выбарах выступаць аб'яднана.

Партыя працы ўнясла ў парламент прапозыцыю аб выражэнні недаверыя ўраду, лічучы, што ўрад не заявіў найважнейшым заданьнем часу—безработьцем.

ГІСПАНІЯ.

Абвешчаны дэкрэт, якім касуюцца ўсе парламэнцкія камісіі.

З Польскага Сойму.

Паседжаньне Сойму 13-га лістапада было асабліва бурным. Унесена было шмат інтэрпэляцыяў у справе крывавага выпадкаў у Кракаве і прапозыцыя паслоў Р.Р.С. аб тым, каб урад падаўся ў адстаўку. Пасля ратыфікацыі гандлёвай умовы з Югаславіяй і ўхваленні ў другім чытанні ўставы аб інвалідах, слова ўзяў міністар унутраных спраў Кернік. Як толькі Кернік узыйшоў на трыбуну на лявіцы распачаўся вялізарны шум і крыкі: *Забойца работнікаў! У адстаўку! Прач з правакатарам! Міністар адчытаў сваю прамову стэнаграфу сярод няспыняючага галасу, за якім ня чуваць было ніводнага слова. Міністар закончыў сваю прамову сярод няспыняючага бьцяў у пюльпіты на лявіцы, якая пад самы канец запяляла: „O szło wam ranowić“.*

Як відаць з стэнаграмы п. Кернік хацеў сказаць, што ад пачатку кастрычніка распачаўся забастовачны рух, які тлумачыўся ўзростам дарагоўлі; па зьліквідаваньні забастовак капальняных работнікаў можна было лічыць увесь рух зьліквідаваным, але раптам распачалася забастоўка чугунчыкаў. Урад змушаны быў прызваць рэзэрвістаў-чугунчыкаў. Гэта выклікала крытыку з боку лявіцы, што прычынілася да ўхіленьня некаторымі чугунчыкамі ад выпаньня гэтага загаду; такім чынам стварылася неабходнасьць увядзеньня паліцыйнага суду. Абвешчана на 5-га лістапада генэральная забастоўка давяла да вядомых выпадкаў у Кракаве, Тарнове і Барыславе. Віну за крывавае выпадкі п. Кернік ускладае на палітычных агітатараў. Зазначаўшы, што на мітынгах работнікі дамагаліся адстаўкі сучаснага ўраду, міністар цвёрдзіць, што атака на войска была падрыхтована згодна з вымаганьнямі ваеннай тактыкі. Упамянуўшы, што ўрад вядзе следства для ўкараньня вінаватых у Кракаўскіх выпадках, пан міністар заявіў, што ўрад выступіць проціў усялякіх спробаў выклікаць забурзненні ўва унутраным жыцьцём дзяржавы.

Пасол Конопчыньскі (эндэк) бачыць у Кракаўскіх выпадках варажую загразнаю руку, чаму дапамаглі Р.Р.С. і дамагаецца жорсткіх рэпрэсіяў. Польшча ня можа дапусьціць, каб Кракаў стаўся тым, чым Дрэздэн у Нямеччыне.

Пасол Чапінскі (Р.Р.С.) дамагаецца адстаўкі ўраду, як галоўнага вінаватца праступленьняў. Урад сваёй палітыкай выклікаў дарагоўлю і пхнуў галодныя масы распачаць забастоўку. Урад бяспраўна ўвёў мілітарызацыю і паліцыйны суды, ломячы канстытуцыю. Урад сваёй няздольнасьцю і правакатарскай палітыкай выклікаў разьню. Польскі работнік шануе жаўнера, але ўрад сваёй палітыкай робіць з жаўнераў выканаўцаў крывавага клясовых паракункаў і капае пропасць паміж жаўнерамі і народам. Пан Віклінскі лічыць, што трэба адразу страляць баявымі патронамі і то ня ўгору, а проста ў грудзі работнікаў. Правыя газеты шкадуюць, што войска мала страляла і абстрахавуць адносіны паміж войскам і работнікамі. Гэта робіцца для пашырэння фашыстаўскай агітацыі ў войску. Адказнасьць за кроў работнікаў і жаўнераў падае на ўрад. Нарэшце п. Чапінскі ўносіць гэткую прапозыцыю: „Сойм сьцьвярджае, што сучасны ўрад сваёй палітыкай падатковых прывілеяў выклікаў сучасную дарагоўлю і работніцкія забастоўкі. Урад у барацьбе з ахвярамі сваёй палітыкі стаптаў законы, зламаў Канстытуцыю ў бяспраўным аб'яшчэнні паліцыйнага суду і выклікаў страшную братабойную разьню ў Кракаве, Барыславе і Тарнове. Дзеля гэтага Сойм адкідае заяву п. міністра Керніка і заклікае ўрад выйсці ў адстаўку“...

Пасля прамовы пасла Строньскага, (х.-д.) які бараніў сучасны ўрад, на трыбуну ўзыходзіць пасол Марак (Р.Р.С.). Правіца распачала страшэнны галас і нядала магчымасьці гаварыць гэтаму паслу. На гэтым віце-маршалак Сэйда зачыніў паседжаньне.

Канстытуцыйная Камісія вяла абрады над уставай аб сабранных. Пасол кс. Лютаслаўскі запрапагнаваў, каб справядліва пасольскія сабранны адбыліся ў такіх самых варунках, як і звычайны сабранны, толькі непатрэбна папярэдняе паведамленьне ўладаў. Сабраўшыся на мітынг могуць толькі задаваць пытаньні паслом.

Паслы апазіцыі спрацівіліся гэтаму, бачучы ў гэтым замах на свабоду пасольскай дзейнасьці; устава ў гэтым відзе дае магчымасьць кожнаму паліцыянту

зачыніць пасольскі мітынг. Гэта замах на правы апазіцыі.

Але хьена-пястоўская большасьць адкінула прапозыцыю апазіцыі і ўхваліла ўставу, згодна з жаданьнямі кс. Лютаслаўскага.

Інтэрпэляцыя

Пасла кс. А. Станкевіча і таварышоў з Беларускага Клубу да п. Міністра вайсковых спраў і Міністра справядлівасьці ў справе праступнага чыну, дакананага праз падпаруч. Немчыка з Ваону гранічнай стражы № 27 над кс. Антонам Зенкевічам, пробашчам з м. Друі, Дзісенскага пав.

13-га жніўня 1922 г. у в. Леонполь, Дзісенскага пав. падпаруч. Ваону Стражы Гранічнай № 27 п. Немчык дапусьціўся праступнага чыну на асобе кс. А. Зенкевіча, пробашча ў м. Друі, Дзісенскага пав., ранячы яго шабляй у голаву. Дзеля гэтага ніжэйпадпісаньня пытаюцца ў п.п. Міністраў:

- 1) Ці ведаюць яны аб гэтым факце?
- 2) Ці маюць замер пацягнуць падпаруч. Немчыка да судовай адказнасьці?

Прапозыцыя

Паслы опозыцыйных клубаў унясьлі прапозыцыю ў справе забароны Дэлегатам Ураду ў Вільні адбываць пад адкрытым небам пасольскія сабранны:

- Высокі Сойм захоча ўхваліць:
- 1) Заклікаецца ўрад да найхутчэйшай адмены гэтага загаду,
 - 2) пацягнуць Дэлегата Ураду ў Вільні да адказнасьці за парушэньне закона.

3 газэт.

„Чорны інтэрнацыянал“.

Пад той час, як усе правыя газэты не перастаюць выліваць цэлыя ушаты памыяў на польскіх сацыялістаў з прычыны крывавага выпадкаў на вуліцах Кракава, вінаватчы „лявіцы“ чуць не ў замаху на Рэспубліку,—выяўляюцца дужа „пікантныя“ факты з падпольнае дзейнасьці польскіх манархістаў. Англіская газэта „Manchester Guardian“ абвясчае, што з баварскімі манархістамі знаходзяцца ў цеснай сувязі і некаторыя польскія дзеячы, якія лятуцяць аб „вялікім зялёным пляне“: правядзеньні манархічнага перавароту адначасна ў Баварыі, Аўстрыі і Польшчы. Пераказываем адкрыцьці „Manch. Guard.“ паводле польскай газэты „Kurjer Polski“.

Як на цэнтральны пункт пляну „Manch. Guard.“ паказвае на аб'яднаньне Баварыі з Аўстрыяй, называючы пры гэтым каралеву Зіту і канцлера Сэйпля (—апошні выдаўна прыяжджаў у Польшчу.—Рэд.), як учаснікаў пляну. Спаміж палікоў ёсьць тры ўчаснікі: адзін—выдагны духоўны, вядомы ня толькі ў Польшчы, але і ў Радавай Расеі, дзе нейкі час быў пад арштам; другі належыць да складу вельмі добра вядомай польскай арыстакратычнай сям'і і мае сувязь з каталіцкімі сферамі Францыі, якія цікавіцца гэтай справай. Аб трэцім карэспандэнт „M. G.“ ня мае бліжэйшых ведамасьцяў, апроча прозьвішча, якога не падае.

Вядома, што паводле „вялікага“ зялёнага пляну на Польшчу ўскладаецца абавязак трымаць за полы чэхаў, калі-б памкнуліся перашкодзіць злучэньню Аўстрыі з Баварыяй, за што Польшча мае дастаць Усходнія Прусы.

Мы перадрукоўваем гэту сэнасацыйную вестку, якая, калі і ня зусім згодна з праўдай, дык служыць лішнім доказам манархічнага настрою, які пануе сярод каталіцкага духавенства Аўстрыі, Баварыі, Польшчы і Францыі. Цікава гэтая еднасьць ідэалёгіі „чорнага інтэрнацыяналу“...

Агляд жыдоўскай прэсы.

(За генэральнай забастоўкі.—На варце! — Голас пасла Прылуцкага.—Пасол Выгодзкі аб заданьнях „Жыдоўскага Кола“.—Выяленьне „жыдоў у Баварыі“.—Школьны праект „Жыдоўскага Кола“ і жыдоўская дэмакратыя).

Віленскі работніцкі орган „Unzer Gedank“, абгаварваючы ход генэральнай забастоўкі, констатуе:

„Дзень 5 і 6 лістапада быў для работніцкай клясы пробаю сілаў. Экзамін здала дужа добра. А цяпер трэба думаць аб барацьбе, адносна да самых жыцьцёвых заданьняў дня. Змаганьне пралетарыяту ўва ўсім краю, — вось заданьне, да якога мы павінны падрыхтавацца“.

Газэта лічыць, што генэральная забастоўка магла-б прыняць больш шырокія разьмеры, каб была кіравана праз аб'яднаны забастовачны камітэт, а не праз адну толькі палітычную партыю (Р.Р.С.). Што забастоўка ня зусім удалася ў Вільні, „Unzer Gedank“

лічыць, што было на гэта шмат прычын: ма-ла было часу для належнай арганізацыі яго, няхватка адозваў, рэпрэсыі і г. д.

„На варце“—вось сталы адзел, які вядзе пасол Н. Прылуцкі ў пятнічных нумарох „Momentu“. На гэты раз пасол Прылуцкі абгаварвае Кракаўскія выпадкі і сьцьвярджае:

„Талеруюцца фашыстаўскія арганізацыі, якія зьяўляюцца небяспэкай для Рэспублікі і дэмакратыі. У гэтым напрамку сучасны ўрад не зьяўляецца ўрадам моцнай рукі. Фінансы знаходзяцца ў цяжкім палажэньні. Ёсьць толькі адна рада — сьцягнуць энэргічна падаткі. Урад, які мае слабую руку, адносна да вялікіх капіталістаў, прамыслоўцаў і абшарнікаў выяўляе моцную руку толькі адносна да дэмакратыі і нацыянальных меншасьцяў. Вастрогі перапоўнены палітычнымі. Моцнай рукой, якое дамагаецца сэнатар Каскоўскі, зьяўляецца фашызм без фашыстаўскага перавароту. Але-ж ці яшчэ замала гістарычных прыкладаў, якія паказваюць, што ня тудэю йдзе дарога да ўзмацаваньня дзяржавы і давядзеньня яе да росквіту?“

У двух артыкулах пасол Выгодзкі займаецца ў „Unzer Frajndzie“ заданьнямі „Жыдоўскага Кола“.

Найважнейшым заданьнем пасол Выгодзкі лічыць:

„1) утварэньне эканамічнай арганізацыі для барацьбы з эканамічным антысэмітызмам, стасаваным праз усіх паступовых антысэмітаў, паланізатараў гарадоў і пагромага „Kozwoju“. Абе-дзье арганізацыі „Кола“: эканамічная і культуральная павінна быць з сабою добра скоордынаваны; 2) утварэньне інфармацыйнага бюро, з мэтай спыньня стасаванага да жыдоў бяспраўя. Найважнейшым заданьнем аднак зьяўляецца тое, каб уся арыентацыя „Кола“ была сьцісла дэмакратычнай“.

„Nasz Przegląd“ (орган „Жыдоўскага Кола“) абгаварвае выдаленьне жыдоў у Баварыі і робіць гэтакія вывады:

„Нямечкія правыя партыі тады перакануюцца, што гвалтоўнае ўпіханьне жыдоў у абоймы „францускага капіталізму“ ня пройдзе бяскарна, што палітычны эфэкт антыжыдоўскіх рэпрэсіяў на міжнародным грунце шмат мацнейшы, чым гэта выдаецца маральна выраздзіўшымся правадыром баварскай казаччыны.

Антысэмітызм у Нямеччыне становіцца грозным зьявішчам. Больш празорныя „чужыя“ жыды ўжо ад даўжэйшага часу ліквідуюць у Вэрліне свае прадпрыемствы і пераяжджаюць да большгасціннага і танейшага Парыжу. Бо яны ня маюць пэўнасьці ў асабістай небяспэцы ў выпадку выбуху новай дамашняй вайны“.

У „Najer Najnt“ п. Гольдбэрг у перадавіцы п. наз. „Нямечкія пагромы“ піша:

„Калісь, у часе нацыянальнай катастрофы немцы прававалі захавацца, дзякуючы сваім вучыццелам і паэтам; і пасля вучыцель нямечкі атрымаў вялікую перамогу.“

А цяпер, у часе нацыянальнага няшчасця сабраўся ў Нямеччыне натоўп, каб рабіць жыдоўскія пагромы. Гэта ёсьць адказам запраўднай катастрофы, распачы і адначасна здзічэньня. Гэта ёсьць дужа сумнай адзнакай, адзнакай часу.

У „Unzer Togu“ знаходзім два артыкулы п. Мэламада, абгаварваючы крытычны адносіны жыдоўскай дэмакратыі да школьнага праекту, які высювае „Жыдоўскае Кола“

Артыкул канчаецца васьм як:

„Але мы да гэтага ня можа дапусьціць. Ня можа быць гутаркі аб тым, каб беларусы ці украінцы бралі пад увагу гэты праект. А мы жыды, павінны голасна і выразна сказаць: „Ня гэтага мы дамагаемся, ня гэтага дамагаем мы для нашых дзяцей, для нашай будучыны. Страхоўца „Жыдоўскага Кола“ мы павінны праціваставіць ясны праект жыдоўскай школьнай справы“.

М. Г.

3 УСЯЕ БЕЛАРУСІ. ЗАХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ. ХРОНІКА.

Агульны Сход Беларускага Нацыянальнага Камітэту адбудзецца не ў нядзелю 18 лістапада, як аб гэтым мы паведамілі ў папярэднім нумары нашай газэты, а ў нядзелю 25 лістапада, а 4 гадз. па паўдні.

У нядзелю 18 лістапада ў памешканьні Духойнай сэмінарыі адбудзецца на карысьць немаможных вучняў сэмінарыі вечар. Будуць пастаўлены на рускай мове: „По публікаціі“ і на беларускай мове „Па рэвізіі“. Багаты дывэртэсэмент. Сьпевы, музыка, дэ-клямацыя і інш. Пасля танцы, буфэт. Пачатак а 7 гадз. ўвечары.

Сябры Т-ва Беларускае Школы, акуратна плацеце свае складкі! Скарбнік прымае ад гадз. 10—2 дня і дзелавод ад 5—7 ў вечары у памешканьні Школьнае Рады.

Беларуская Цантральная Школьная Рада ў Вільні маючы па меце арганізацыю беларускіх пачатковых і сярэдніх школаў, а такжа беларускіх вучыцельскіх курсаў, аб чым робяцца захады перад Уладай, гэтым зварочваецца да ўсіх настаўнікаў-беларусаў, як працуючых ў школах так і непрацуючых, каб далі аб сабе весткі, запоўніўшы ніжэйпаданую анкету.

- 1) Імя і прозьвішча.
- 2) Век, або калі радзіўся.
- 3) Што скончыў.
- 4) Стаж (калькі гадоў вучыў і ў якой школе).
- 5) Ці скончыў беларускія курсы.
- 6) Як прыгатаваны з полёнстыкі.
- 7) Чым цяпер займаецца.
- 8) Адрэс.

Запоўніўшы гэткую анкету паводле выжэйпададзенага ўзору Б. Ц. Ш. Р. у Вільні просіць прыслаць яе па адрэсу: Wiino, Wileńska 12—6. Białoruska Centralna Rada Szkolna.

Бел. Цант. Шк. Рада
ў Вільні.

Урад Беларускага Студэнцкага Саюзу падае да ведама, што ў нядзелю 18 лістапада с. г. а 3-й гадз. па паўдні ў памешканьні Беларускага Грамадзянскага Сабранья, Віленская 12, адбудзецца агульны сход сяброў Беларускага Студэнцкага Саюзу.

Пажадана прысутнасьць усіх сяброў Саюзу, як і студэнтаў-беларусоў, новаўступіўшых у Унівэрсытэт.

Парадак дня:

- 1) Справаздача Ураду Саюзу і Рэвізыйнае Камісіі за мінуўшы год.
- 2) Выбары новага Ураду Саюзу.
- 3) Бягучыя справы.

Забойства і самагубства. 20-гадовы Абрам Столаў выстралам з рэвальвэру забіў свайго бацьку і мачаху, а пасля і сам застрэліўся. Прычына забойства ня выясьнена.

Весткі з вёскі.

М-ка Ікажна, Дзісенскага павету.

14-га кастрычніка ў нашым мястэчку адбыўся беларускі спектакль. Згулялі „Паўлінку“ Янкі Купалы й „Заручыны Паўлінкі“ Ф. Аляхновіча. Мясцовая публіка дружна вітала аматараў-артыстаў.

Надта добра адыграла сваю ролю прыгнечанай жанчыны й разам кахаючай сваё дзіця Альжбета Крыніцкая (Марыля Вяцірышка). Добра зразумела тып сварлівае бабы Агата Пустарэвічыха (Манька Ракоцішка). Жыва працягнуў ролю самадура Сьцяпан Крыніцкі (Казімір Рыззік). Якім Сарока (Пятрусь Шпак) у „Паўлінцы“ комкаў сардэчна пачуцьці, за тое ў „Заручынах“ неспадзявана ўзварушыў глядзючоў сваім модалёгам. Злучэньне прамовы Якіма Сарокі з праявай бацькаўскага каханья ў шорсткім Сьцяпане Крыніцкім сталася найлепшым пунктам ў гульні артыстаў на працягу абедзвюх камэдыяў. Добра згулялі й другія выканаўцы, толькі роля Паўлінкі дасталася, здаецца, не па характэру артысткі (Ліды Гарбачонкавай), каторая ў камічных мейсцох сваей ролі адзначылася добрым выкананьнем, за тое псыхолёгічныя перажываньні Паўлінкі артыстцы ня ўдаліся. Народныя сьпевы, відаць было, дужа спадабаліся публіцы. Наагул спектакль зрабіў вельмі добрае ўражаньне на ўсіх.

Ініцыятарамі былі мясцовыя хлапцы й дзяўчаты, паміж каторых найбольш стараньняў і энэргіі даклалі Пятрусь Шпак і Мікола Дварэцкі.

Трэба адзначыць, што ў нашым мястэчку з лёгкай рукі Міхася Гасюля, арганізаваўшага за колькі гадоў перад вайной першы беларускі спектакль, увайшло ў звычай пры ўселякай магчымасьці ладзіць беларускія спектаклі. Самі сабой выяўляюцца здольныя выканаўцы, паміж якіх можна спалгледзець воблескі талентаў. На жаль, агульная бяд-

нота й іншыя прычыны прашкаджаюць шырэй расхінуць гэтую справу.

Андрэй Лашчэўскі.

УСХОДНЯЯ БЕЛАРУСЬ. З Менску.

Хворасьць А. Гурло. Беларускі паэт Алесь Гурло ляжыць ужо каля двух тыдняў ў ўнівэрсытэцкай клініцы. Яму робяць апэрацыю раненай у часе вайны нагі.

Беларуская мова ў Менскай прафтэхнічнай школе. У сёлетнім 1923—24 вучэбным годзе ў Менскай аб'яднанай прафтэхшколе ва ўсіх класах уведзена выкладаньне беларускай мовы.

Вучні шчыра ўзяліся за беларускую мову. Падручнікаў беларускіх хапае: адміністрацыя школы закупіла на 11 чырвонаў розных беларускіх кніг, падручнікаў.

У другім вучэбным годзе, напэўна, удацца выкладаць некалькі прадметаў на беларускай мове.

П. А.

Зімовы сезон Бел. Дзярж. Тэатру.

У канцы кастрычніка і ва ўсіх выпадках не пазней 1 лістапада распачнецца зімовы сезон Беларускага Дзяржаўнага Тэатру.

Новы зімовы сезон тэатр сустрэне куды багацей (па рэпертуару), чым мінулы. Убачаць сьвет такія новыя пастаноўкі: „Чырвоны дыктатар Беларусі“ (Каліноўскі)—драма Я. Міровіча; „Мешчанін у шляхоцтве“—камэдыя Я.-Б. Мольера; „Гімн працы“—якая ў канцы прошлага сезону была пару раз паказана ў „закрытых“ спэкталях; „На Антокалі“—камэдыя Аляхновіча (новая пастаноўка Я. Міровіча); „Чырвоныя кветкі Беларусі“—новая драма Гарбачовіча (аўтара „Вяселья“); вясёлая камэдыя „Усё будзе добра!“—новага маладога драматурга Рамановіча і гістарычная драма Наз. Бываеўскага з канца XVI веку „З пад ярма прыгону!“

Са старога рэпертуару пакінуты яшчэ: „У ліпнёвую ноч“, „Пашыліся ў дурні“, „Апостал шатана“, „На Купальне“, „Машэка“, і некаторыя іншыя рэчы.

К сярэдзіне сезону маецца надзея атрымаць і падгатаваць твор Я. Купалы „Тутэйшыя“ і драмы Я. Коласа і Забелы.

Д О П І С Ь. З ЛІТВЫ.

Яшчэ дэлегаты ад беларусаў у Амэрыку. Па ініцыятыве груп прымаўшых удзел у сумесным выступленьні перад Лігай Нацый ад грамадзянстваў: Украінскага, Беларускага, Літоўскага і Нёмцаў высланых з Польшчы, мае быць сарганізавана камісія, якая выеде ў Амэрыку дзеля азнаямленьня эмігрантаў, названых нацыянальнасьцяў, з палажэньнем іх пабратымаў пад Польшчай. У склад Камісіі ўвойдуць і прадстаўнікі ад беларусаў, знаходзячыхся цяпер у Літве.

БІБЛІАГРАФІЯ.

КРЫВІЧ мясечнік літэратуры, культуры і грамадзкага жыцьця. Пад рэдакцыяй В. Ластоўскага і К. Дуж-Душэўскага. № 4 за 1923 г.

ЗЬМЕСТ № 4.

- 1) В. Ластоўскі (вершы). На смаленскіх сьценах. Чытаючы Гомэра. На оды Горація. На чужыне. Песьня аб князю Вітаўце. Купальская песьня.
- 2) Мэон. Аб справядлівасьці. Пераклаў В. Л.
- 3) Оскар Уальд. Вучыцель. Пераклаў А. С.
- 4) Невядомага аўтара. Казкі. Перапрацаваў Т. О.
- 5) Мысьлі Лабруйера аб умысловай творчасьці.
- 6) Янка Палыні. Аднабочнікі (Літэратурны нарыс).
- 7) Власт. Матэр'ялы да беларускага слоўніка (з Афанасьева П. В. С.)
- 8) Др. А. Чужыловіч. Мова, народ, раса . . .
- 9) Юры Верэпчак. Старабеларуская калядка.
- 10) Semper Militaris. Беларусь — гістарычны тэатр вялікіх стратэгічных апэрацый . . .
- 11) Брочыслаў Скарыніч. Маскальшчына і Эўропа . . .
- 12) В. Л.—кі. Матэр'ялы да беларускага зельніка . . .
- 13) Янка Станкевіч. Пдтрэбна борздая дапамога . . .
- 14) Запіскі. З прыгоннай мінуўшчыны, або—аб

Прадаюцца фруктовыя дрэвы і кусты

розных гатункаў ад 3—6-ці гад.: ЯБЛЫНІ, ГРУШЫ, ВІШНІ, ЧАРЭШНІ, СЬЛІВЫ, ПАРЭЧКІ, АГРЭСТ, МАЛІНЫ, РУЖЫ і РОЗНЫЯ ДЭКАРАТЫВНЫЯ ДРЭВЫ і КУСТЫ.

У фальварку **МАЗАЛЕВА** недалёка Вільні пры паўстанку „KOLONJA KOLEJOWA“ паміж Вільняй і Новай-Вялейкай. Бліжэйшыя інфармацыі можна атрымаць: ад 4—6 гадз. вечарам у бюро Агародніцтва, Завальная 6, п. 2 у Вільні.

упорстве беларускага селяніна. Андрэй-Казімер Ягайлавіч. Маскоўскія паслы 1646 г. як абаронцы беларускай мовы. Казарскія вуліцы у Беларускіх гарадах. Галцыя і галцыіства. Праф. А. Брукнэр і Беларусы. Філёлёгічныя закеўкі. Элітэты і мэтафары . . .

- 15) Агляд культурнага жыцьця Беларусі . . .
- 16) Агляд прэсы . . .
- 17) С-пад Расей . . .
- 18) С-пад Польшчы . . .
- 19) З Літвы . . .
- 20) З усіх старон . . .
- 21) Кнігалісь . . .

Юрыдычныя парады.

Якіму Кмочніну. Зьвярнуцца да раёнавага інспэктара працы і прасіць дапамогі ў атрыманьні трох-месячнай платы.

Альжбеце Пачорна. Найляпей чакаць дзеля таго, што неурэгулеваны курс польскае маркі да расейскага рубля, а таксама і фінансавыя адносіны паміж гэтымі рэспублікамі. Пры жадаванні можна атрымаць за алзін руб. дзеве мар. і 16 пфэнігаў.

М. Шпану. Зьберагацельнай кніжкай ня можна пакрыць ніякіх пазычак.

Раім пры куплі зямлі ад прадаўца ўзяць абавязак звароту ім усялякіх старых пазычак на зямлю.

Банкоўскія пазычкі можна сплаціць Віленскаму Зямельнаму Банку.

Ахвяры на прэсовы фонд.

Ад грам. Мікуліча—2.000.000 м. л. ад гр. Канадскага—3.000.000 м. л., ад гр. Н гміны Валожынскага пав.—6.485.000 м. л., ад гр. К. з Баранавіч—5.000.000 м. л., ад гр. Юшкевіча з Амэрыкі 12 далаяр.

Курс на грошы.

Варшава, 16-га Лістапада.

(Офіцыяльна).

Даляры	2.100.000
Нямецкая марка	—
Фунты штэрл.	9.150.000
Франкі франц.	106.000
Франкі бэльгійск.	97.250
10 руб. золатам	—
Польскі злоты	—

Млын Anglo-Canadian
Industrie-Limited
ВІЛЬНЯ В. Стафанаўская № 29.

СПРАБУЙЦЕ НАШУ

„Pieć złotych medali“
якая нічым ня розніцца **пшонную муку**, ад Канадскай, бо вырабляецца на найлепшых машынах самых новых сыстэмаў, толькі што прыладжаных.

Прадаем муку ў мяшках па 1, 3 і 4 пуды.

За тавары гарантуем. Пшонныя вотрубі, а таксама гарбата розных сортаў, якая прывозіцца проста з Лёндыну.

Запрашаем паважаных кліентаў
A. G. de Sherbinin, прадстаўнік.

СКЛАД

машын і сельска-гаспадарчых прыладаў

„Szwif i Paulanski“

Вільня, Завальная № 37.

Суліць пружыновыя і палявыя бароны, малатарні, сячкальні, манежы і розныя часткі да іх. Зялезныя вырабы для сельска-гаспадарскіх прыладаў.

ПАТРЭБНЫ:

работнік-ардынаршчык і начны стораж

у фальварак Віленскага пав. За спраўкамі зьвяртацца штодня ад 4-й да 6-й гадз. па адрасу Завальная вул. д. № 6. кв. 2.